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Autobiografie 

M-am născut în 22 ale lunii august 1951. De pe când aveam 

patru cinci ani, părinţii îmi cumpăraseră o ceteră veche. Când mă 

săturam de scris poezii şi poveşti, luam cetera şi încercam să îi 

dezleg tainele. Aşa am învăţat încetul cu încetul să cânt. Pe la 

cincisprezece ani, feciorii din sat mă chemau în sărbători să le cânt 

la joc iar  vecinii mă chemau că cânt la clăci şi la petreceri. 

După ce am venit din armată, profesorul Sabi--n Cioica, m-

a solicitat să particip la diferite nedei şi serbări populare ce se 

desfăşurau în diferite locuri de pe munţii noştri. Aşa m-am trezit pe 

scenele de la Negrileasa, Găina, Abrud, Câmpeni şi în alte locuri. 

Tot în acea vreme pe când coboram de pe scena din 

Negrileasa beat de aburii succesului care mi se urcaseră la cap, 

luasem locul întâi, mi-a ieşit în cale un tânăr, care, cu un zâmbet ce 

radia de pe frumosu-i chip m-a întrebat scurt dacă nu vreau să merg 

să cânt la un festival mondial ce se ţinea la Berlin. Crezând că îi 

rând de glumă tot scurt i-am răspuns că merg. Când l-am privit mai 

bine am descoperit ceva ce m-a vrăjit pe loc. Nici azi nu ştiu bine 

dacă o fost om, înger sau zeu. Abia mai târziu am aflat că se numea 

Heljoni Dionisie şi tot ce atunci el mi-a prorocit , avea să mi se 

întâmple mai târziu umplându-mi mintea şi sufletul cu frumuseţea 

unor clipe fantastice, de neuitat. La festivalul concurs ,,Cântec nou 

în Mehedinţi 1975”, am primit premiul special al juriului, al cărui 

preşedinte de juriu era academician profesor Emilia Comişel. La 

Bălan, la festivalul concurs ,,Ecoul Galeriei1978”, am primit 

premiul al treilea, preşedintele juriului fiind compozitorul şi 

dirijorul Alexandru Arvinte. La Petroşani, la festivalul concurs 

,,Freamătul Adâncului 1983”, premiul special pentru autenticitate, 

preşedinte al juriului, profesor şi dirijor Dumitru Fărcaşu. La 

festivalul concurs ce sa ţinut la Ocna Mureş, ,,Mureş pe marginea 

ta 1986”, marele premiu al festivalului, preşedinte al juriului fiind 

Cornel Arion membru al Uniunii Compozitorilor din România. La 

Lipova, ,,Cântecele Mureşului 1987”, premiul special al juriului, 

preşedinte fiind marele compozitor şi dirijor George Vancu. La fel 

şi locul patru pe ţară la, ,,Cântarea României 1986”. În anii1987 – 

1988, am urcat pe aproape toate scenele lăcaşurilor de cultură din 

judeţul Alba, alături de cei mai îndrăgiţi interpreţi de muzică 
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populară, Veta Biriş,  Nicolae Furdui Iancu, fraţii Paşca şi mulţi 

alţii, făcând parte din Ansamblul de cântece şi dansuri al comitetului 

judeţean  de cultură, sub îndrumarea marelui maestru al viorii, prof. 

Gheorghe Burz din Câmpeni.  

În urmă cu ceva vreme, la îndemnurile fostului meu profesor 

diriginte, domnul Andrieş Sabin şi a bunului prieten, publicistul şi 

autorul german Norbert Fisch, mi-am revăzut colecţia de publicaţii, 

în care, cu ajutorul profesorului poet, domnul Ion Mărgineanu din 

Alba Iulia, mi-au apărut câteva poezii şi legende. Iată câteva: 

,,Document de Piatră”, ,,Poarta Inimii”, ,,Noi vrem să ne unim cu 

ţara”, ,,Străbună vatră românească”, ,,Iancule, soare trudit”, 

,,Horia şi Iancu în folclorul popular”, precum şi în culegerea lui 

Norbert Fisch, ,,Horia, Cloşca şi Crişan în folclorul moţilor”. La fel 

am făcut parte din colectivul de autori care sub coordonarea prof. 

dr. Ioan Vlad şi a prof. Sabin Andrieş, am participat la scrierea 

volumului de antologie monografică ,,Lupşa – Aur Şi Oameni. O 

Comună Din Ţara Moţilor”, cu descrierea câtorva obiceiuri şi 

legende de pe teritoriul comunei. 

Mă hotărâsem, aşadar, să încep să-mi adun tot ce strânsesem 

de-a lungul anilor de la bătrânii satului şi să încerc să le public.  

Tuturor acestor personalităţi distinse ţin să la mulţumesc şi 

pe această cale, pentru că, la momentul respectiv, fiecare a modelat 

câte ceva în sufletul meu, ajutându-mă să pot duce azi la bun sfârşit 

testamentul înaintaşilor. 

EMIL ROŞCA      
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Lupșa - o felie de soare 

 

Se zice că atunci când o făcut Dumnezeu lumea, prima dată 

s-a gândit că ar trebui să fie lumină. A luat o bucată de lut, a 

frământat-o, a rotunjit-o, apoi a suflat peste ea, dându-i căldură şi 

strălucire. Apoi a zis ,,Să fie lumină!”. Lucifer, care sta mereu pe 

aproape, vrând să îi arete Domnului că şi el îi la fel de harnic şi 

priceput, a luat lut, l-a frământat, l-a rotunjit şi a suflat peste el. Dar 

nimic; o rămas o bucată de tină moartă. Văzând toate acestea, supărat 

şi necăjit nevoie mare, s-a pus pe aşteptat până Domnul s-a dus să se 

odihnească, apoi fuga fuguţa în cămară şi s-a pus pe răzuit de 

bidoane. Cu ce a mai adunat de prin ele, a uns lopta de lut pe care o 

făcuse, a suflat duh de-a lui peste ea dar tot rece a rămas. S-a gândit 

apoi cu judecata-i măruntă, că dacă ar aşeza-o lângă a Domnului, s-

ar putea să fure căldură de la aceasta. Prima dată lopta a început să 

crească, strălucind tot mai tare, iar Lucifer se bucura văzând că în 

curând soarele lui îl va întrece pe cel al Domnului. Deodată se auzi 

o bubuitură puternică, soarele dracului s-a împrăştiat în mii şi mii de 

bucăţele. Trezit Domnul îl întreabă, ,,Ce faci, necuratule?” ,,Nimic, 

Doamne, nimic! Ia... mă joc şi io”. Privi apoi cu jale la tăt ce se 

alesese din munca şi osteneala lui. Bucăţi, bucăţele se risipiseră în 

tăt universul, iar o parte din praf, din cenuşă, s-a abătut şi peste 

munţii noştri. Mai târziu, oamenii ajunşi pe aceste meleaguri, în loc 

să are şi să cultive pământul, au început să ciugulească şi să cearnă 

nisipurile, alegând din ele acele fărâme cu sclipiri demonice. Mai 

apoi, au sfredelit pământul intrând în măruntaiele lui şi i-au smuls 

acele scântei, împodobindu-şi chipul şi idolii cu ele.  

Dacă şi-ar fi dat atunci seama cât necaz şi durere le vor aduce 

aceste nechibzuinţe, precis nu s-ar fi ustenit să îl culeagă, să îl aleagă 

şi să îl cureţe de mizerie. O vorbă bătrânească spune ,,Aurul dacă nu 

îl ai, îi duci dorul! Dar mai bine aşa, decât să îl ai şi să îi duci frica”. 

De aceea lupşenii au crezut de cuviinţă să îl lase în adâncuri acolo 

unde îi era locul, ba şi pe acela ce le cădea în mână dintr-un motiv 

sau altul, l-au îngropat redându-l pământului care îl zămislise. 

În de-a lungul timpului, s-au creat atâtea şi atâtea credinţe şi 

datini cu care s-au modelat generaţiile care au urmat, ca să îşi poată 

păstra neîntinată şi neştirbită evlavia, cinstea şi omenia. Acestea, 
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împodobesc sufletul lupşanului, făcându-l mai de nepreţuit decât 

toate bogăţiile din marile cetăţi şi palate de pe faţa pământului. De 

aceea am intitulat această carte ,,Lupşa, o felie de soare”, pentru că 

nicăieri pe întinsul ăstei lumi nu se împletesc mai armonios bogăţiile, 

bunătăţile şi frumuseţile pământului cu hărnişugul, cinstea şi omenia 

care îi caracterizează pe oamenii ce hălăduiesc pe aceste meleaguri 

din vremuri de mult apuse. 

Aş dori din tot sufletul meu ca povestirile mele să se apropie 

cât de cât de realitate, revenindu-i celui ce ne vizitează onoarea de a 

le descoperi pe celelalte. Mă înclin cu smerenie în faţa specialiştilor 

cât şi a celorlalţi cititori, pentru simplitatea arniciului folosit la 

această ţesătură de idei, pe care mi-aş fi dorit-o să fie măiastră, 

purtându-l pe cel ce are bunăvoinţa să îşi aplece privirea peste ea, ca 

un covor fermecat. 

Nu mă judecaţi ca pe unul care face parte din tagma 

scriitorilor. Sunt un om simplu din popor, aşa ca mulţi alţii. Am pus 

în această lucrare tot ce am avut mai bun: timp, inimă şi suflet. Nu 

vă cer mai mult decât înţelegere şi păsuire. Primiţi-mă şi ajutaţi-mă 

ca pe ruda cea săracă de la marginea cetăţii, ,,îndreptaţi-vă privirea 

şi spre cei bătuţi de soartă,/voi pe care fericirea tot pe căi de flori vă 

poartă”.               

    
Cu dragoste şi iubire pentru toţi, prieteni ori duşmani, 

Al dumneavoastră supus şi smerit: 

 Emil Roşca 

 Curmătura Lupşii 
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Ţinutul Lupilor și câteva din tainele Lui 

 

Dacă în celelalte cărţi am încercat să dezleg câteva din tainele 

acestor locuri, mă văd obligat să viu cu alte explicaţii, care să îl ajute 

pe cititor să înţeleagă, de ce aşa şi nu alt fel? Pentru aceasta am fost 

nevoit să cutruzuiesc1 prin sufletele a mii de trăitori ai acestor 

meleaguri de vis. Cu multă răbdare am ascultat spusele lor. Mai pe 

urmă am încercat să le descâlci2 cu ajutorul altora şi abia pe urmă am 

început să le trec pe hârtie. Acum rămâne de văzut ce va ieşi. 

În cartea ,,Munţii de Aur cu Farmecul şi Poveştile lor”, am 

scris despre taina Dubei şi a Mormintelor, iar acum încerc să vă 

destăinui câte ceva despre numele localităţii, despre comorile ce zac 

îngropate de veacuri pe coastele şi dolinele acestor munţi. La fel aş 

vrea să vă scriu şi despre câteva credinţe din popor referitoare la 

spirituşi, vâlve, bosârcăi, şolomani şi marţoli. Toate aceste poveşti 

le-am cules fie în şezătoare, fie stând la vite, vara, pe munţi, unde le 

duceam la păscut. 

Ceea ce aş vrea să îl rog pe cititor să înţeleagă îi faptul că nu 

îi meritul meu pentru tot ce am scris. Toate laudele vă rog să le 

aduceţi înaintaşilor mei, care s-au străduit să le păstreze, dăruindu-

ni-le ca pe un tezaur de preţ. Aşa că mie nu îmi mai rămâne alta de 

făcut decât să vă urez lectură plăcută.         

                                                            
1 să scotocesc. 
2 să lămuresc, să clarific. 
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Cândea ori Lupșa 

 

O altă taină ce urmează să o dezleg îi aceea a satului de la 

poalele Muntelui Mare, care se numeşte Lupşa. Gândindu-ne că 

singurul om mai răsărit de pe aceste meleaguri despre care s-a scris 

îi cneazul Cândea şi urmaşii lui, ne întrebăm, şi pe bună dreptate, de 

ce satul nu a purtat numele acestuia? De unde a ajuns pe aceste 

pământuri şi cu ajutorul cui? Cum de l-au acceptat lupşenii, nu numai 

printre ei, dar şi să le fie cneaz? Se pare însă că lucrurile au stat altfel, 

pentru că stările de fapt s-au mai repetat şi mai aproape de zilele 

noastre. Lupşenii au mai cunoscut în multe rânduri binefacerile unor 

aşa zişi cneji, aşezaţi de unii şi de alţii ca să îi strunească, fie că au 

fost notari, (îi vorba despre zbirul, Bihory) sau au avut alte funcţii, 

dar satul nu a primit numele acestora. Satul, tot Lupşa s-a chemat 

spre veşnica pomenire a celui ce ne face să credem că s-a numit 

Lupu. 

Dacă pe alte locuri, în susul apelor, mamele îşi botezau întâii 

născuţi cu numele de Ursu, se pare că aici mai jos în satele de pe o 

parte şi alta a râului, femeile îşi botezau întâiul născut, Lupu. Făcând 

o comparaţie între cei doi, se va găsi o oarecare asemănare: ursul, îi 

cel mai mare şi mai puternic animal sălbatic din munţii noşti, iar 

lupul îi cel mai inteligent şi mai curajos. De aceea strămoşii noşti 

dacii, cei mai viteji şi mai drepţi dintre traci, şi-au pus pe steag capul 

de lup simbolizând curajul şi inteligenţa. Romanilor le-au trebuit 

sute de ani să se hotărască să se prindă în luptă cu dacii deşi fuseseră 

şi ei alăptaţi la rândul lor de o lupoaică. Se pare că se simţeau prea 

tineri ca să îşi atace tatăl în propria coptă1. Aşa s-au pus să adune 

vulpile Europei, şacalii şi hienele din nordul Africii şi vestul Asiei şi 

chiar şi aşa au avut nevoie de câteva opinteli zdravene, dar mai ales 

de trădători şi mincinoşi. Din tot ce a fost, a rămas o oază de mândrie 

în care lupii au continuat să dăinuie până în zilele noastre, aici, de-o 

parte şi de alta a râului, la poalele Muntelui Mare. Care s-ar fi putut 

la fel de bine numi: Lupu, Lupeş, Lupeşti, sau Lupşeşti. De ce? 

Pentru că nimic nu îi mai […] 

                                                            
1 vizuină 
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